

Οι προσδοκίες από το... «Μανιφέστο»

Του **Χ. Κ. Μπουσμπουρέλη**

ΤΩΝ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ κομμάτων τα μανιφέστα θυμίζουν συχνά των Φράγκων τις πληρωμένες λειτουργίες για τη σωτηρία της ψυχής, των αμαρτωλών.

Το πιο σύντομο, αλλά και πιο ειλικρινές, μανιφέστο συντηρητικού κόμματος, ήταν όλο κι όλο τρεις λέξεις: Nosotros somos posotros, που σημαίνει μεθερμηνούμενο από τη γλώσσα του Θεοβάντες: «Εμείς είμαστε εμείς». Μας ξέρετε, ψηφίστε μας. Αυτό το τόσο σύντομο μανιφέστο ήταν στις εκλογές του 1907 και το εκλογικό πρόγραμμα του Δον Αντόνιο Μάουρα, του πιο άκαμπτου από τους συντηρητικούς πρωθυπουργούς του Αλφόνσο ΙΓ'.

Ενα παρόμοιο μανιφέστο θα ήταν, βέβαια, εντελώς ακατάλληλο για τη Νέα Δημοκρατία, μιας και όλοι οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ γνωρίζουν πολύ καλά ποιοι είναι αυτοί που απαρτίζουν το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως.

Ανεξαρτήτως μανιφέστου

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΣ μανιφέστου, ωστόσο, το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως, με ηγήτορα αρχηγικής ηλικίας πέντε μηνών και διορίας άλλων πέντε, με μια μερίδα στελεχών να πιέζει για «ανανέωση», μια δεύτερη να επιδιώκει συνδιαλλαγή προς τ' αριστερά, μια τρίτη ν' αναζητεί γέφυρες προς τα δεξιά κι έναν κόσμο ολόκληρο πολιτευομένων που μοιάζουν να μην έχουν κατανοήσει τι πραγματικά έχει συμβεί σ' αυτόν το τόπο στα τελευταία δέκα, κι όχι τρία μόνο, χρόνια, το Κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως ετοιμάζεται να δώσει την τελική μάχη, με μια και μόνη ελπίδα (που βέβαια δεν περιλαμβάνεται στο μανιφέστο του):

Η ελπίδα είναι πως κάτι θα συμβεί, από τώρα ως τις εκλογές, που θ' απογοητεύσει τόσο πολύ διακόσιες ως τριακόσιες χιλιάδες ψηφοφόρους σ' ολόκληρη τη χώρα, ώστε ν' αποσύρουν την εμπιστοσύνη, ή έστω την ανοχή τους, από τον κ. Ανδρέα Παπανδρέου και να την εναποθέσουν στον κ. Μητσοτάκη.

Στην πολιτική ο καθένας μετράει προκαταβολικά τα κουκιά όπως τον συμφέρουν και εκκάζει τα μελλούμενα όπως θα τον βόλευαν. Ανεξαρτήτως λοιπόν μανιφέστου, δεν θα ήταν άσκοπο να διερευνηθούν και τα κουκιά και τα μελλούμενα, όπως θέλει να τα βλέπει η Νέα Δημοκρατία.

Τα κουκιά και τα μελλούμενα

ΚΑΙ ΠΡΩΤΑ τα κουκιά. Με βάση πάντα τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών, στις οποίες η Νέα Δημοκρατία πήρε (στρογγυλεμένα) 2.250.000 ψήφους, επιτυγχάνοντας σημαντική άνοδο σε σύγκριση με τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών του 1981. Ο λογαριασμός δεν είναι μια απλή αφαίρεση, αλλά μια κάπως πιο σύνθετη σειρά πράξεων.

Στις εκλογές του 1981 (βουλευτικές) η Νέα Δημοκρατία είχε πάρει 2.000.000 ψήφους και ποσοστό 35,86%, έχοντας δεξιάτερα τους Προοδευτικούς με 95.000 ψήφους και ποσοστό 1,69%. Όλο το μπλοκ της δεξιάς είχε πιάσει το 1981 37,55%.

Στις ευρωεκλογές του 1984, η Νέα Δημοκρατία μόνη της έφθασε το 38,10%. Δεξιάτερα της έμεινε κάτι πολύ περισσότερο από το 1,69% των Προοδευτικών του 1981. Η ΕΠΕΝ με 2,29%, οι Προοδευτικοί με 0,17% και το ΕΝΕΚ με 0,09%, ένα σύνολο δηλαδή 2,55% κάπου 150.000 ψηφοφόροι.

Από αυτούς το ένα τρίτο, αν όχι οι μισοί, έχουν τόσο μίσος για τον ιδρυτή της Νέας Δημοκρατίας, που θα πρέπει να θεωρηθεί ισόδια η αντίθεσή τους προς το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως. Οι ελπίδες είναι ότι οι άλλοι μισοί, αν όχι τα δύο τρίτα, μπορούν να προσελκυσθούν κάπως ανώδυνα, έτσι ώστε το ποσοστό της Ν.Δ. να υπολογίζεται πάνω από 39% (με τα δεδομένα των ευρωεκλογών).

Κάτι τέτοιο, βέβαια, θα δημιουργούσε σημαντικές δυσχέρειες για την προσέλκυση ψηφοφόρων από εκείνους που έμειναν πιστοί στους σφραγιδοφύλακες του άλλοτε Κέντρου. Το σύνολο των ψηφών τους στις ευρωεκλογές δεν ξεπερνούσε τις 120.000 ψήφους και το συνολικό ποσοστό 1,87%, από το οποίο τη μερίδα του λέοντος είχε το ΚΟΔΗΣΟ με 0,79%.

Ταχυδακτυλουργικά αμφίπλευρα

ΟΤΙ ΚΑΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ η Νέα Δημοκρατία, είτε δεξιά το παίζει είτε κεντρώα είτε «ιδεολογικά» είτε μικροπολιτικά (με την παραχώρηση εκλογίμης θέσεως στη λίστα), από τις παρυφές της δεν μπορεί να ελπίζει, ακόμη και με ταχυδακτυλουργική αμφίπλευρη «διεύρυνση», δεν μπορεί να υπολογίζει να πάρει με δική της προσπάθεια πάνω από 1,5% στην καλύτερη περίπτωση.

Από κει και πέρα όλες οι ελπίδες συγκεντρώνονται στη «φθορά» του ΠΑΣΟΚ, αλλά και στην προσδοκία μιας θερινής εκστρατείας στην ύπαιθρο, αν οι εκλογές αφευθούν για τον Οκτώβριο - Νοέμβριο.

Καθώς η φθορά του ΠΑΣΟΚ εστιάζεται στις μεγάλες πόλεις, υπολογίζει, η Νέα Δημοκρατία, ότι κάτι από αυτή θα μεταγγισθεί στην επαρχία, όταν θα ξεκινήσουν, οι δουλοπάροικοι των επιτολαιοδομικών συγκροτημάτων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης την έξοδο προς τους τόπους καταγωγής για ξεκαλοκαιριό.

Ανομολόγητη και άφρων

Η ΑΝΟΜΟΛΟΓΗΤΗ ελπίδα τους, ωστόσο, είναι άλλη. Μια ελπίδα που αναρριπίστηκε μετά την ψήφιση του εκλογικού νόμου. Η ελπίδα αυτή είναι να γίνουν εκλογές το Μάιο, όχι μετά την προεδρική εκλογή, αλλ' εξαιτίας της.

Το σενάριο, όπως το έχουν φιλοτεχνήσει οι πιο άφρονες, έχει κάποιον ενδιάφερον. Υποθέτουν ότι ο κ. Ανδρέας Παπανδρέου θα αντιμετωπίσει τότε αναταραχή από τον κομματικό μηχανισμό του ΠΑΣΟΚ, που δεν θα θηλήσει να συμπράξει επίσημα στην πρόταση για την υποψηφιότητα του κ. Κ. Καραμανλή και ότι ύστερα από κάτι τέτοιο, ο κ. Καραμανλής δεν θα

“ Η Ν.Δ. με ηγήτορα αρχηγικής ηλικίας πέντε μηνών και διορίας άλλων πέντε ετοιμάζεται να δώσει την τελική μάχη με μια και μόνη ελπίδα: Να συμβεί κάτι που θ' απογοητεύσει 200-300 χιλιάδες ψηφοφόρους ώστε να αποσύρουν την εμπιστοσύνη τους από τον κ. Α. Παπανδρέου... ”

αποδεχθεί υποψηφιότητα για δεύτερη προεδρική θητεία. Θα επακολουθήσουν οι τρεις άκαρπες ψηφοφορίες για εκλογή προέδρου και η Βουλή θα διαλυθεί για να γίνουν εκλογές, που θ' αναδείξουν νέα Βουλή. Η νέα αυτή Βουλή μπορεί να εκλέξει Πρόεδρο της Δημοκρατίας με απλή (151 ψήφους) ή και σχετική πλειοψηφία.

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Εκλογές με μετωπική αντιπαράθεση και «νυν υπέρ πάντων ο αγών» από τη Νέα Δημοκρατία την ώρα που η πέραν του ΠΑΣΟΚ αριστερά θα βρίσκεται σε θέση αντιπαράθεσης προς το ΠΑΣΟΚ.

Εκλογές στις οποίες η «ΝΔ» θα μπορεί να σχηματίσει ένα είδος Εθνικού Δημοκρατικού Μετώπου με κάθε καρδιάς καρδί. Εκλογές στις οποίες θα μπορεί να κατέβει με σύνθημα αρνητικό, κάτι σαν «μη δώσετε όλη την εξουσία στα Σοβιέτ», αλλά δώστε σε μας τις 151 έδρες για να μην έχετε και πρόεδρο και κυβέρνηση αριστερή. (Εδώ κάπου θυμάται

καινείς το, κατά άλλα δλακώδες, σενάριο του καθηγητού Ρότζερ Φίσερ και το αποτυχημένο στρατιωτικό πραξικόπημα).

Οκνηρία πνεύματος

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ίσως η ώρα να ιχνηλατηθούν οι λίγες πιθανότητες, να πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο που άλλωστε δεν είναι το πιθανότερο σενάριο στο οποίο θα μπορούσε να βασισθεί η Νέα Δημοκρατία.

Θα ήταν ίσως η ώρα να γίνει μια δημοσκόπηση για να δούμε πόσο Έλληνες θα ήθελαν να παίξουν σε μια ζαριά το πολιτικό παιχνίδι για την επόμενη δεκαετία, γιατί - να μη γελοιάστε - αυτό που θα επακολουθήσει από μια τέτοια εξέλιξη θα είναι ένας πολύ άγριος διχασμός, κάτι στο οποίο οι πιο ψυχραίοι παρατηρητές διόλου δεν βλέπουν τους πολλούς να έχουν τη διάθεση να συμμετάσχουν.

Ωστόσο και μόνο το γεγονός ότι δεν είναι λίγοι αυτοί που οραματίζονται ένα τέτοιο σενάριο και μάλιστα ανήκουν στα υψηλά κλιμάκια των παραγόντων της Νέας Δημοκρατίας, αυτό δείχνει την αμηχανία τους να εκμεταλλευθούν πολιτικά τη «φθορά» του ΠΑΣΟΚ (ακόμη κι αν υποθεθεί ότι είναι τόσο μεγάλη, όσο θέλουν να την παραστήσουν). Αυτή η αμηχανία είναι που έχει επιφέρει μια οκνηρία πνεύματος, μιαν απορία περί του πρακτέου, η οποία καταλήγει σε υψηλές θεωρητικές συζητήσεις για τη φυσιογνωσία του κόμματος, καθαρότητα των ριζοσπαστικών και φιλελεύθερων επαγγελιών του και δεν συμμαζεύεται.

«Ιδεολογικές διαφορές»

ΓΙΑΤΙ, ας μη γελοιούνται οι οπαδοί της Νέας Δημοκρατίας. Δεν είναι οι ιδεολογικές διαφορές ανάμεσα στους καθαροαιμούς γαλαζοαίματους και τους, κατά καιρούς, προσληφθέντες κεντρογενείς, που προκαλούν τα «φαινόμενα δυσλειτουργίας» στο κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως. Δεν είναι οι ιδεολογικές διαφορές που εμποδίζουν την πορεία προς το Λαό - δηλαδή στην επαρχία. Είναι οι προσωπικές αντιθέσεις κι ο παραγοντισμός.

Αμάθητοι στον αγώνα, αφοπλισμένοι από την κατάργηση του σταυρού και την κατάλυση των προσωπικών κομματαρχικών μηχανισμών, οι πολλοί έχουν εναποθέσει τις ελπίδες τους στα λάθη των άλλων.

Ασυγχρόνιστοι κι ασυντόνιστοι, κολλημένοι στο πολιτικό λεξιλόγιο της μετεμφυλιακής περιόδου, μετακαλούν αμερικανούς ειδικούς, τους ακούν, αλλά δεν φαίνεται και να κατορθώνουν να κατανοήσουν τις υποδείξεις τους, όχι να τις εφαρμόσουν.

Των συντηρητικών κομμάτων τα μανιφέστα πολύ σπάνια μπορούν να κρύψουν την πολιτική αμηχανία κι εκείνων που τα συντάξαν κι εκείνων που τα ενέκριναν.

ΑΚΟΥΣΤΕ ΤΙΜΕΣ ΑΚΟΥΣΤΕ SHARP

RG-6000
Ραδιοκασετόφωνο αυτοκινήτου με σύστημα περιορισμού παρασίτων. FM/MW/LW. 16W.
13.800 μόνο από 21.850

RG-5800
Ραδιοκασετόφωνο αυτοκινήτου με σύστημα που βγάζει αυτόματα την καρέτα μόλις τελειώσει. Ραδιόφωνο FM/MW. 16W.
από 26.300 μόνο **18.500**

CP-52
Ηχεία αυτοκινήτου. Ισχύς 8W το κάθε ένα.
από 3.000 μόνο **2.350**

GF-7
Φορητό ραδιοκασετόφωνο 14W 4 μεγάφωνα με woofer και tweeter. Ενσωματωμένα μικρόφωνα.
από 46.900 μόνο **36.500**

QT-70
Φορητό ραδιοκασετόφωνο. Ίδιο με το GF-7 με σύστημα AUTOREVERSE 2 μεγάφωνα με woofer και tweeter. METAL 14W
από 55.000 μόνο **39.500**

FV-310 10 BANDS
Φορητό ραδιόφωνο πανκροαίου λήψεως. Με ηχεία 8 cm FM/LW/MW/SW.
από 22.500 μόνο **15.000**

QT-15
Μίνι ραδιοκασετόφωνο με ειδική ζώνη για την μεταφορά. Υπάρχει σε τρία χρώματα της μόδας.
από 23.000 μόνο **16.900**

GF-A1
«Φορητό» στερεοφωνικό σύστημα με αποσπώμενα ηχεία. Με Ραδιόφωνο FM/SW2/SW1/AM. 15W.
από 45.000 μόνο **33.800**

GX-400
Φορητό στερεοφωνικό συγκρότημα με αποσπώμενα ηχεία. Με equalizer 9 συχνότητων, σύστημα autoreverse, dolby και METAL 104W.
από 115.000 μόνο **84.000**

QT-19
Η γινωστή σας «κουφή» συσκευή. Walkman και φορητό ραδιοκασετόφωνο (μπαταρίας και ρεύματος) και στερεοφωνικό ραδιοκασετόφωνο με αποσπώμενα ηχεία.
από 42.500 μόνο **31.200**

RP-114
«όρθιο» πικ-απ, παίζει το δίσκο μόνο του και από τις δύο πλευρές, με βραχίονα linear tracking. Ελεγχόμενο με microcomputer.
35.000 μόνο από 51.900

GF-7474
Φορητό ραδιοκασετόφωνο στέρεο Μεγάφωνα με woofer και tweeter. APSS. 16W. από 39.500
29.500 μόνο από 30.800 από 39.800

AKΟΥΣΤΙΚΑ
Ακουστικά SHARP για φορητά κασετόφωνα και walkman.
HP-15 από 4.300 μόνο **2.800**
HP-250 από 5.050 μόνο **2.500**
HP-350 από 6.300 μόνο **3.900**

VZ-1500
Ολοκληρωμένο συγκρότημα Hi-Fi με το μοναδικό πικ-απ που παίζει μόνο του και από τις δύο πλευρές τους δίσκους και είναι Linear tracking. Έχει ενισχυτή, ραδιοκασετόφωνο, ηχεία 100W
79.000 μόνο από 112.800

QT-40
Walkman με μηχανισμό autoreverse και ειδικό σύστημα antirolling METAL.
από 26.200 μόνο **15.800**

SHARP

... απ' το μέλλον

SPOT

ΓΛΥΦΑΔΑ
● SPOT I Δούσμανη και Μεταξά, τηλ. ΚΗΦΙΣΙΑ
● SPOT II Κασοβάθη 3, τηλ. ΣΥΝΤΑΓΜΑ
● SPOT III Βουλής 7, τηλ. ΠΕΙΡΑΙΑΣ
● SPOT IV Β. Γεωργίου 28, τηλ. ΣΥΝΤΑΓΜΑ
● SPOT V Σταδίου 2, τηλ. ΣΥΝΤΑΓΜΑ
● SPOT VI Quick Film Μητροπόλεως 5, τηλ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
● EUROIMPORT Α.Α. Παναριστοπούλου 53Α, τηλ.

ΑΘΗΝΑ:
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΡΑΔΙΟ-ΑΘΗΝΑΙ • ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ Π. Αριστέιδου 9 • ΣΦΗΚΑ ΑΦΟΙ-TELERIS, Αριστέιδου 2 • ΣΑΓΙΑΝΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ, Δραγατσίου 6 • ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΣΠΙΤΙ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ, Σκρπ 84 • ΕΡΓΟΕΛΕΚΤΡΙΚ, Δραγατσίου 6 • Α-THENS AUDIO CENTER, Μηθύμνης 51 • STEREO TEAM, Πατισίων 53 & Μάρνη (γυνίνα). ΠΕΙΡΑΙΑΣ:
ΓΚΟΥΖΟΥΛΑΣ-ΜΑΚΡΗΣ, 25ης Μαρτίου 50
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ:
ΓΙΑΝΝΙΤΣΚΗΣ Β. Μ. Μπότσαρη 54 • ΜΠΟΣΚΟΣ ΚΩΝ & ΣΙΑ, Μητροπόλεως 17 • ΦΕΛΑΝΚΑ, Εγνατίας 13 • ΦΕΛΕΚΗΣ Δ., Τορμακή 28
ΚΟΖΑΝΗ:
ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Φ. & Α., Φιλίππου 26
ΠΑΤΡΑ:
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟ-ΚΟΛΦΙΝΟΠΟΥΛΟΥ, Μαιζώνος 58
ΚΑΛΑΜΑΤΑ:
ΚΙΣΚΗΡΑΣ Ν. & ΣΙΑ, Πλ. Γεωργίου
ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
ΒΑΡΔΑΞΗΣ ΜΙΧ., Πλ. Κορνάρου 1
ΡΑΔΙΟ ΜΑΚΡΑΚΗ, Έβρου 59.
ΧΑΝΙΑ:
ΛΑΪΝΑΚΗΣ ΑΡΤΕΜΙΟΣ, Κόρακα 2
ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ Κ., Δημοκρατίας 21.
ΡΟΔΟΣ:
ΣΥΝΤΙΚΑΚΗΣ Ι., Π.Π. Γερμανού 8
ΣΥΡΟΣ:
ΧΑΡΜΠΑΤΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΣΙΑ, Πλ. Γεωργίου 36
ΚΑΙ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΚΑΛΑ ΡΑΔΙΟΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ

Το νέο ιδεολογικό Μανιφέστο της ΝΔ

ΣΕ «ΑΙΣΙΟ ΤΕΛΟΣ» έφθασε χθες ο μαραθώνιος για τη σύνταξη του νέου Ιδεολογικού Μανιφέστου της Νέας Δημοκρατίας. Η ιδεολογική διακηρυξη του κόμματος της Αξωματικής Αντιπολιτεύσεως φέρει τον πομπώδη τίτλο «Μια νέα πρόταση για ελευθερία» και σε 8 δακτυλογραφημένες σελίδες αποπειράται να διασαφηνίσει την ιδεολογική και πολιτική φυσιογνωμία του κόμματος.

Σήμερα το πρωί, 2.500 στελέχη της ΝΔ πληροφορήθηκαν τις νέες και ανανεωμένες ιδεολογικές τους αρχές από τον πρόεδρο του κόμματός τους κ. Κ. Μητσοτάκη.

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Η Νέα Δημοκρατία στο Συνέδριο της Χαλκιδικής καθόρισε τις ιδεολογικές της αρχές που συνθέτουν τον ριζοσπαστικό φιλελευθερισμό: «Πίστη στην ιδέα του έθνους, πίστη στην Κοινοβουλευτική Δημοκρατία, πίστη στην ελεύθερη δημοκρατική οικονομία, πίστη στην κοινωνική δικαιοσύνη, πίστη στην ειρηνική συμβίωση των λαών, πίστη στις πολιτιστικές δυνατότητες της χώρας». Στις αρχές αυτές η Νέα Δημοκρατία είναι και θα είναι πάντα απαρασάλευτα προσηλωμένη.

Η Νέα Δημοκρατία είναι ένα σύγχρονο πολιτικό κόμμα που εξελίσσεται διαρκώς. Αισθάνεται την ανάγκη να διακηρύξει σήμερα τις ιδεολογικές της προτεραιότητες.

Η Νέα Δημοκρατία δηλώνει προς τους Έλληνες ότι πρώτιστος στόχος της είναι η ενδυνάμωση της Δημοκρατίας και η διεύρυνση της ελευθερίας. Η Νέα Δημοκρατία αναλαμβάνει έναντι των Ελλήνων τη δέσμευση ότι η **ελευθερία θα αποτελέσει τη βασική κατευθυντήρια αρχή κάθε ιδεολογικής της θέσης, κάθε πολιτικής της δραστηριότητας, κάθε κυβερνητικής της πράξης**. Η ριζοσπαστική φιλελεύθερη πρότασή της για την Ελλάδα του αύριο, την Ελλάδα του 2000 είναι **ΜΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ**.

Στο Συνέδριο της Χαλκιδικής ο ιδρυτής της Νέας Δημοκρατίας δήλωνε: «Η Νέα Δημοκρατία δεν δέχεται ότι μπορεί να υπάρχουν οικονομικοί και κοινωνικοί στόχοι για την επίτευξη των οποίων αξίζει να θυσιάσουν οι δημοκρατικές ελευθερίες».

Είχε ακόμη τονίσει: «Καμιά σκοπιμότητα δεν είναι ιερότερη από το δικαίωμα του πολίτη να αποφασίζει ο ίδιος για το μέλλον του».

Η ιδεολογική ταυτότητα της Νέας Δημοκρατίας, οι φιλελεύθερες αρχές της, αποτελούν την ασφαλέστερη εγγύηση ότι είναι ο **φορέας της ανανεώσεως στον τόπο μας**. Και η ανάγκη της ανανεώσεως αυτής γίνεται κάθε μέρα και πιο επιτακτική, καθώς η χώρα οπισθοδρομεί. Η ραγδαία διόγκωση ενός ήδη υπερτροφικού δημόσιου τομέα, με χαμηλή παραγωγικότητα έχει ως οικονομικές συνέπειες υψηλό πληθωρισμό, αυξανόμενη ανεργία, περισσότερο γραφειοκρατία, βαρύτερους φόρους, μεγαλύτερα χρέη στο εξωτερικό που μας οδηγούν σε όλο και μεγαλύτερη εξάρτηση. Έχει επίσης ως πολιτική συνέπεια μια πρωτόγνωρη αλαζονεία της εξουσίας. Η παρακμή αυτή ήλθε η ώρα να ανακοιπέι. Ο τόπος χρειάζεται **φιλελεύθερες λύσεις**. Με άξονα την **ελευθερία και τον άνθρωπο**. Σε συνθήκες ισονομίας και αξιοκρατίας. Σε ένα πολιτικό πλαίσιο που ευνοεί το διάλογο, την ηπιότητα, την ανοχή, τη συναίνεση και που θα δώσει τη δυνατότητα στους νέους να αναπτύξουν τις ικανότητές και να δημιουργήσουν μια νέα κοινωνία σύγχρονη και ανοικτή.

1. Περισσότερη ελευθερία

Ελευθερία υπάρχει όταν η καταπίεση του ανθρώπου, του καθενός από μας, αποδυναμώνεται ως την εκμηδενισή της. Η καταπίεση αυτή μπορεί να ασκηθεί και από άτομα ισχύουσ, κυρίως όμως από το κράτος και τους μηχανισμούς του. Υποχρέωση του κράτους είναι να προστατεύει τα άτομα και τις ελευθερίες τους από τις αυθαιρεσίες άλλων ατόμων. **Ποιος όμως θα προστατεύσει τα άτομα και τις ελευθερίες τους από την αυθαιρεσία του κράτους;** Το ερώτημα αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για κάθε φιλελεύθερο άτομο. Σε τελική ανάλυση **ένα αυθαίρετο κράτος είναι κατά πολύ πιο ισχυρό, άρα πιο επικίνδυνο**, από τα μεμονωμένα άτομα. Η εμπειρία του 20ού αιώνα μας διδάσκει ότι όπου το κράτος θεοποιήθηκε και έγινε παντοδύναμο, όπου κυριάρχησε το δόγμα «τα συμφέροντα του κράτους είναι υπεράνω όλων» – όπως στα φασιστικά, εθνικοσοσιαλιστικά και κομμουνιστικά συστήματα – εκεί καταλύθηκαν οι ατομικές ελευθερίες και οδηγηθήκαμε αναπόφευκτα στον ολοκληρωτισμό.

Στον τόπο μας τα τελευταία χρόνια είμαστε μάρτυρες ενός ιδιαίτερα ανησυχητικού φαινομένου: Της διογκώσεως ενός συγκεντρωτικού, γραφειοκρατικού και αυθαίρετου κράτους που εύκολα περνάει κάτω από ασφυκτικό έλεγχο του κόμματος και γίνεται μέσο για τη διακίνηση της παντοδυναμίας των κυβερνώντων. **Η διόγκωση αυτή του κράτους, η αυξανόμενη αλαζονεία εκείνων που το νέμονται, τρέφεται από το πάθος των κυβερνώντων για περισσότερη και μονιμότερη εξουσία**. Και η εξουσία αυτή οδηγεί αναπόφευκτα στην αποδυνάμωση και περιθωριοποίηση του κάθε Έλληνα πολίτη, και στην άρνηση του κόμματος – κράτους να δεχθεί τον Έλληνα ως ανεξάρτητη και αυτοδύναμη προσωπικότητα. Ο τόπος μας όμως **δεν χρειάζεται, ούτε αποζητάει κρατικούς εξουσιαστές**. Αντίθετα **έχει ανάγκη από περισσότερους ελεύθερους και άρα υπεύθυνους πολίτες**.

Η Νέα Δημοκρατία απορρίπτει το πρότυπο μιας παντοδύναμης εκτελεστικής εξουσίας. Θέλει ένα κράτος αποτελεσματικό και ταυτόχρονα αυτοπεριορισμένο και ελεγχόμενο από τη δημοκρατική νομιμότητα.

– Με τον κρατικό μηχανισμό στεγανά διαχωρισμένο από τον κοινοπολιτικό.

– Με τον περιορισμό της κρατικής εξουσίας, ιδιαίτερα στην οικονομία.

– Με τη δικαιοσύνη αληθινή ανεξάρτητη και ικανή ανεπιφύλακτα να θαρραλέα να εγγυάται την άσκηση της πολιτικής εξουσίας στα Συνταγματικά πλαίσια.

– Με το Κοινοβούλιο αποκατεστημένο στην υψηλή του αποστολή – και όχι περιθωριακό όπως σήμερα – ώστε να αποτελεί ένα αξιόπιστο παράγοντα στην πολιτική ζωή του τόπου.

– Με τα μέσα μαζικής επικοινωνίας πλήρως απελευθερωμένα, ανεξάρτητα, πολυφωνικά και στην υπηρεσία της αντικειμενικής πληροφόρησης του Ελληνικού Λαού, ώστε να μη θυμίζουν την τριτοειδη κατάσταση.

– Με το συνδικαλισμό ανεξάρτητο και αδέσμευτο προστάτη των εργαζομένων και όχι κοινοπολιτικό υπηρετή.

2. Οι φιλελεύθερες αρχές

Η ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ της Νέας Δημοκρατίας εδράζεται σε αμετακίνητα φιλελεύθερες αρχές.

– Για τη Νέα Δημοκρατία η ελευθερία αποτελεί το κυρίαρχο ιδεώδες που

κατευθύνει την πολιτική της πορεία. Η Νέα Δημοκρατία απορρίπτει την άρνηση ή τη συρρίκνωση της ελευθερίας στο όνομα άλλων δήθεν υπερέτερων αξιών. Η ελευθερία δέβαια δεν μπορεί να επιβιώσει μόνη της και πρέπει να συνυπάρχει με άλλες σημαντικές αξίες: Την **ισότητα ευκαιριών**, την **κοινωνική δικαιοσύνη** και την **τάξη**. Για τη Νέα Δημοκρατία η ελευθερία δεν αποτελεί μέσο για έναν υψηλότερο σκοπό. Είναι η ίδια ο ύψιστος πολιτικός σκοπός.

– Το κέντρο του φιλελεύθερου συστήματος είναι ο άνθρωπος. Η κοινωνία δεν είναι μια ανεξάρτητη από τα άτομα πραγματικότητα. **Οι κοινωνικοί θεσμοί και το κράτος υπηρετούν τους ανθρώπους και όχι το αντίστροφο**.

– Η Νέα Δημοκρατία αγωνίζεται για να επικρατήσει η **κοινωνική δικαιοσύνη** στην πατρίδα μας. Η Νέα Δημοκρατία θεωρεί όλους τους Έλληνες ίσους και όχι μόνο απέναντι στον νόμο, αλλά και έναντι των ευκαιριών που διανοίγει ο πολιτικός, οικονομικός και κοινωνικός βίος. Ο κάθε πολίτης συμμετέχει στην κατανομή του εθνικού προϊόντος κατά το μέτρο συμβολής του στη δημιουργία του. Η Νέα Δημοκρατία επιδιώκει την ευρύτερη δυνατή διασπορά του πλούτου ώστε να βοηθούνται οι οικονομικά ασθενέστεροι. Η ανακατανομή του εισοδήματος αποτελεί μέσο για την προστασία των αδυνάτων, χωρίς ταυτόχρονα να τραυματίζεται η οικονομική ανάπτυξη που αποτελεί προϋπόθεση της ευημερίας όλων μας. Η κοινωνική δικαιοσύνη με την έννοια αυτή – και όχι με την ουτοπική ισοπέδωση των εισοδημάτων – είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον φιλελευθερισμό. **Ο φιλελευθερισμός καταπολεμά κάθε προνόμιο και επιδιώκει τη δικαία ανανώριση των ικανοτήτων κάθε ανθρώπου**.

– Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει στο κράτος δικαίου, την εφαρμογή του Συντάγματος και των νόμων και προστατεύει τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματα των πολιτών. Η εκάστοτε **κυβέρνηση υπηρετεί το κράτος δικαίου και τη συνταγματική τάξη και έτσι υπηρετεί κάθε Έλληνα και όχι μόνο τους εκλεκτούς του σπουδαιότερου κόμματος κυβερνά**. Στο κράτος δικαίου υπέρτατος κριτής των διαφορών μεταξύ πολιτών και κρατουμε είναι οι νόμοι των οποίων την ισχύ δεν αναιρεί καμία κοινοπολιτική ή κυβερνητική σκοπιμότητα. Το κράτος δικαίου στηρίζεται στη σαφή διάκριση των εξουσιών, στη νομιμότητα, στη δημόσια διοίκηση. **Στόχος του είναι η απελευθέρωση και προστασία από κάθε κοινοπολιτική ή συντηρητική αυθαιρεσία, η διασφάλιση του σεβασμού και η εξυπηρέτησή του πολίτη**.

– Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει πως η ελευθερία διασφαλίζεται με την **τάξη**. **Μια τάξη όμως που δεν είναι μητέρα αλλά κόρη της ελευθερίας**. **Μια τάξη υπέρ και όχι κατά της ελευθερίας**. Η τάξη αυτή δεν στηρίζεται στη βία αλλά στην κυριαρχία του νόμου. Με νόμους σαφείς, δικαίους, εφαρμόσιμους και ολιγάριθμους. Έτσι ο νόμος αντί να καταδυναστεύει τον πολίτη τον **απελευθερώνει**.

– Στα πλαίσια του δημοκρατικού μας πολιτεύματος, για μια φιλελεύθερη κυβέρνηση ο έλεγχος της μειοψηφίας είναι αναγκαίος και ο διάλογος προϋπόθεση για τις αποφάσεις της. Η εκλεγμένη κυβέρνηση έχει δικαίωμα να κυβερνά. **Κανένα οργανωμένο συμφέρον δεν είναι νοητό να εμποδίζει μια δημοκρατική κυβέρνηση να εφαρμόσει το πρόγραμμά της**. Το αντίθετο αποτελεί άρνηση της Δημοκρατίας.

– Η ελεύθερη οικονομία και η ατομική ιδιοκτησία είναι το έδαφος όπου η σπορά της πολιτικής ελευθερίας ριζώνει, όπου η αυτονομία και ανεξαρτησία του ανθρώπου από την κρατική εξουσία εδραϊώνεται, όπου η υλική και πνευματική πρόοδος όλων και ιδιαίτερα των εργαζομένων κατοχυρώνεται. Εκεί που καταλύθηκε η ελεύθερη οικονομία και καταργήθηκε η ατομική ιδιοκτησία, εκεί ακριβώς δημιουργήθηκε ένα παντοδύναμο κράτος, παραβιάστηκαν οι πολιτικές ελευθερίες και επιβραδύνθηκε η οικονομική ανάπτυξη.

Η **ελεύθερη οικονομία είναι δημοκρατική**, αφού στο κέντρο της λειτουργίας της υπάρχει η **κυριαρχική δυνατότητα επιλογών του ατόμου** και όχι η επιβολή της κρατικής γραφειοκρατίας και των κρατικών μονοπωλίων. Στην ελεύθερη οικονομία που λειτουργεί χωρίς κρατικές διαστορεβλώσεις και ευνουίες, δεν υπάρχουν ούτε προνόμια, ούτε προστασία συμφερόντων, ούτε εμπόδια για την πραγματοποίηση των επιδιώξεων του κάθε ανθρώπου.

Ο σύγχρονος φιλελευθερισμός δεν είναι ο άκρατος φιλελευθερισμός του περασμένου αιώνα. Το κράτος στον οικονομικό τομέα έχει να παίζει ένα σημαντικό ρόλο. Να διασφαλίζει και να ενθαρρύνει τον ανταγωνισμό, να καταπολεμήσει τα κάθε μορφής μονοπώλια, να προσφέρει κίνητρα για οικονομική ανάπτυξη και να προστατεύει τους αδυνάτους.

– Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει ότι η ελευθερία χρειάζεται την ιδιοκτησία επειδή η **ιδιοκτησία παρέχει ελευθερία**. Η ιδιοκτησία όμως δεν αποτελεί αυτοσκοπό, αλλά μέσο για τη διασφάλιση και ανάπτυξη της ανθρώπινης ελευθερίας. Η ιδιοκτησία δηλαδή παρέχει στον πολίτη την αναγκαία «ιδιωτική περιοχή» δράσεως όπου μπορεί να αναπτύξει την προσωπικότητά του, να εκφράσει την κοινωνική του ανεξαρτησία, να εξασφαλίσει τις επαγγελματικές του δραστηριότητες και να αποβάλει την οικονομική του ανασφάλεια. Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει πως **κάθε Έλληνας πρέπει να έχει ιδιοκτησία και να μην τιμωρείται γι' αυτό**. **Η ιδιοκτησία είναι ο φυσικός καρπός της εργασίας του εργατή, του αγρότη, του επαγγελματία, του κάθε ανθρώπου**. Γι' αυτό η ιδιοκτησία όχι μόνο δεν είναι αμάρτημα, αλλά αντίθετα είναι έκφραση της δημιουργικής δραστηριότητας του ατόμου. Η ιδιοκτησία είναι **μέσον απελευθερώσεως του ανθρώπου**, γι' αυτό και στόχος της Νέας Δημοκρατίας είναι να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις να **αποκτήσει καθένας δική του ιδιοκτησία**.

– Η Νέα Δημοκρατία ξεκινάει από τη βασική αρχή ότι η **ανάβαθμιση της ποιότητας ζωής και η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει να καταξιοθούν ως κοινωνικά δικαιώματα**. Όσες αναχρονιστικές εγκαταστάσεις δεν ανταποκρίνονται πια στις τεχνικές μεθόδους προστασίας του περιβάλλοντος που επιβάλλουν οι πρότυποι κανονισμοί, πρέπει, μετά από μια ορισμένη προθεσμία να πραγματοποιήσουν τις ανάλογες τεχνικές προσαρμογές. Η Νέα Δημοκρατία θεωρεί ότι ο άμεσος κίνδυνος καταστροφής του περιβάλλοντος δεν επιτρέπει πια να προβάλλεται σε βάρος της υγείας του κοινωνικού συνόλου η δικαιολογία της οικονομικής επιβαρύνσεως. Σε οριακές περιπτώσεις, όπου το κόστος αυτό είναι πράγματι πολύ υψηλό, θα ισχύει η αρχή της από κοινού καλύψεώς του. **Για τη Νέα Δημοκρατία η προστασία του περιβάλλοντος είναι ταυτόχρονα και μια πολιτική πράξη** που αποσκοπεί στη διαμόρφωση ανθρωπίνων συνθηκών ως προϋπόθεση για την πραγματοποίηση του δικαιώματος αναφυγής του κάθε πολίτη. Σκοπός αυτής της πολιτικής είναι να εξασφαλίζει σε όλους και σύμφωνα με τις σύγχρονες απαιτήσεις της ζωής τις κατάλληλες περιβαλλοντολογικές συνθήκες, να λαμβάνει υπόψη τις μεταβαλλόμενες αντιλήψεις για ένα ουσιαστικότερο τρόπο διαθέσεως του ελεύθερου χρόνου και, τέλος, να εγγυάται την ισότητα ευκαιριών και στον τομέα της αναφυγής.

3. Η πολιτική ταυτότητα της Νέας Δημοκρατίας

Η Νέα Δημοκρατία είναι ο φορέας της φιλελεύθερης ανανεώσεως που χρειάζεται ο τόπος γιατί είναι και **ριζοσπαστική και φιλελεύθερη**. **Ριζοσπαστική** είναι διότι επιδιώκει τον τολμηρό εκσυγχρονισμό της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής μας ζωής με προοπτική το 2000. **Φιλελεύθερη** είναι διότι επιδιώκει την ανανέωση αυτή με περισσότερη ελευθερία, με έμφαση στον άνθρωπο, με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στον Έλληνα και τις ικανότητές του. Διαφέρει η Νέα Δημοκρατία από ένα συντηρητικό κόμμα. Δεν φοβάται τις αλλαγές. Η φιλελεύθερη επιλογή είναι κατ' εξοχήν προοδευτική. Διότι:

– Προοδευτικός είναι εκείνος που δεν υποτάσσει τον άνθρωπο σε ξεπερασμένα δόγματα και μονοσήμαντες αλήθειες, που βλέπει ότι με το πρόογμα του σοσιαλιστικού πειραματισμού, της «αλλαγής», αποκλείονται οι πραγματικές αλλαγές.

– Προοδευτικός είναι εκείνος που ζητά να απελευθερώσει τις δημιουργικές δυνάμεις του ανθρώπου, να του πλουτίσει τις δυνατότητες επιλογής, να τον απαλλάξει από τον κοινοπολιτικό πατερναλισμό, τον κρατικό συγκεντρωτισμό, την αποδοχή μιας μόνης αλήθειας που ισοπεδώνει.

– Προοδευτικός είναι εκείνος που δίνει στον συνάνθρωπό του την αυτονομία και την ευθύνη του. Και προπαντός, προοδευτικός είναι εκείνος που μπορεί να συνδυάσει το αίσθημα της προόδου με την υπευθυνότητα. **Οι υπερεπαναστάτες είναι αντεπαναστάτες**.

Η Νέα Δημοκρατία είναι το κόμμα του διαλόγου, της μετριοπάθειας, της μεσότητας και του μέτρου. Από τις αρχές και τις θέσεις της πηγάει η απόριξη κάθε ακρότητας, κάθε δόγματος, κάθε μεσοανικής συλλήψεως, καθώς και η πίστη της στο ήπιο κλίμα και στον δημοκρατικό διάλογο. Η Νέα Δημοκρατία απορρίπτει τον υποδύαση του δημοσίου βίου, την εμπάθεια, τον φανατισμό, τη διαίρεση των Ελλήνων σε «δικούς μας» και «δικούς τους», με βάση ταξικά ή πολιτικά κριτήρια. Ο τόπος αυτός μας χωράει όλους, ανεξαρτήτως ιδεολογικού πιστεύω. Το κράτος δεν ανήκει σε κανέναν από μας χωριστά, αλλά σε όλους τους Έλληνες.

Όταν η Νέα Δημοκρατία έρθει στην εξουσία δεν θα δράσει ως χλασπής. Στόχος της είναι να χτίσει και όχι να γκρεμίσει. Και ό,τι σωστό έχει γίνει δεν θα το ανατρέψει, αλλά θα το βελτιώσει και θα το ολοκληρώσει. Γι' αυτό – αντίθετα από τους αντιπάλους της – δεν θα εμφανισθεί ως εκδικητής, αλλά ως συμφιλίωτης.

Για να καταπολεμηθούν τα πιο κρίσιμα προβλήματα του τόπου, η ανεργία, ο πληθωρισμός, η δυσβάστακτη φορολογία, η κρατική γραφειοκρατία, το τεράστιο εξωτερικό χρέος, χρειάζεται **περισσότερη, όχι λιγότερη, οικονομική ελευθερία. Περισσότερη εμπιστοσύνη στον κάθε Έλληνα και στις ικανότητές του**. Λιγότερη έμφαση στις απρόσωπες κρατικές γραφειοκρατίες και τους κυβερνητικούς προνομιούχους. **Μόνο αν απελευθερώσουμε τη δημιουργικότητα, το δαιμόνιο του Έλληνα, θα βγούμε από την κρίση, θα πετύχουμε την οικονομική ανάκαμψη της πατρίδας μας**.

Ηλθε η ώρα να δώσουμε προτεραιότητα στον Έλληνα, όχι στο κοινοπολιτικό κράτος. Λαϊκή κυριαρχία, αλλά και πρόοδος μπορούν να έχουμε μόνο αν τις **πολλές αποφάσεις τις παίρνει ο Έλληνας πολίτης και όχι οι προνομιούχοι κρατικοί εξουσιαστές**. Στόχος της Νέας Δημοκρατίας είναι μια κοινωνία που δεν υπηρετεί αφηρημένα σύνολα, αλλά που **νοιάζεται για τον καθένα από τους ανθρώπους που τη συνθέτουν**.

Κέντρο του κόσμου μας δεν είναι μια απρόσωπη κρατική μηχανή, αλλά **άνθρωποι**. Άνθρωποι ελεύθεροι, που ανεμπόδιστα οραματίζονται, επιλέγουν, αποφασίζουν και δημιουργούν.

Σκοπός μιας φιλελεύθερης κυβερνήσεως δεν είναι να επιβάλλει εκ των άνω κάποιο «φωτισμένο» πρότυπο πάνω σε πολίτες ανήμπορους να αντιδράσουν. **Επιδιώξή της είναι αντίθετα, να προσφέρει τις προϋποθέσεις που θα επιτρέψουν στους ίδιους τους Έλληνες να δημιουργήσουν μόνοι τους, χωρίς εμπόδια, την κοινωνία που αυτοί θέλουν**. Να καθορίσουν οι ίδιοι το μέλλον τους και εκείνο των παιδιών τους.

Αυτή τη **ΝΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ** κάνουν στον ελληνικό λαό
Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 1985

ΒΑΓΓΙΛΙΖΙΟΣ - ΜΕΝ'S CLUB

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΡΙΒΑ ΕΙΔΗ
Ιταλικής ραφής

Σακκάκια τών 13.500, 15.500 μόνο 7.900
Κοστούμια τών 22.500, 24.500 μόνο 12.500
Μπουφάν 4.900 2 Πουλόβερ 4.900
Παντελόνια 2.950 2 Πουκάμισα 2.900

Σακκάκια 4.900 Κοστούμια 6.900 (μικρά μεγέθη)

ΒΑΓΓΙΛΙΖΙΟΣ ΑΘΗΝΑ: 1 Δροσπούλου 61 ΑΘΗΝΑ Αμερικής 21 ΑΘΗΝΑ 1 Δροσπούλου 63 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ: Τσιμισκή 42
ΓΛΥΦΑΔΑ: Μετατά 23 ΛΑΡΙΣΑ: Βασ. Σοφίας 52 ΜΕΝ'S CLUB ΑΘΗΝΑ Πατησίων 137 ΠΕΙΡΑΙΑΣ Βασ. Σοφίας 138
(Κέντρ. Πλατεία)

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ

Κάθε Πέμπτη

Υπεύθυνη και σε βάθος
ανάλυση της ελληνικής
και διεθνούς επικαιρότητας

Τράνζης το μικρό ρομπότ

ΓΩΣ ΔΗΜΗΤΡΗ ΙΝΚΙΟΦ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΜΕΤΩΝ-ΑΜΕΡΙΚΗΣ 4, ΤΗΛ...